

# 中國農業金融制度及其實施論

中興政治經濟學會  
合作學術研究團  
合  
作  
學  
院  
合  
作  
經  
濟  
學  
院  
團

北碚農村銀行

叢刊第二種

1936再版

中國合作學社  
仙舟先生紀念合作圖書館  
(簡稱)  
仙舟合作圖書館



書位號數 431.3  
908-8

登記號碼 405

931.5  
S 12-6

# 中國農業金融制度及其實施論

伍玉璋

## 中農國企及度制融實施論

中國的金融制度，在民國紀元前十五年，始具規模，因此時復于錢莊票號之外，更有人組織銀行，遞至民國初年，銀行組織，曾經發達到一百三四十家，可謂盛矣！然就他們的組織去分析他們的性質，普通經營，要佔多數，特殊銀行如鹽業農商實業工商農工等類，不過佔七分之一，實屬有限，不僅數量有限，而其力量亦很有限，簡單言之，所謂鹽業銀行，則注意了鹽運，而却忘了鹽產，工商銀行，則顧到了通商，而却忘了惠土，等而下之農商銀行之「農」，農土銀行之「農」，更不知其從何說起！但是時代上往往具下一種要求，實際上終有一種實施以應急需，如中國的金融界，對於農業方面既少有人經營，而農業之需要融通，又十百倍于工商，在這嚴重的情形之下，就產生了農民銀行，那末，農民銀行的產生，他不僅開了中國金融界的新紀元，並且衝出了特殊銀行事業之最前線，他目前有這樣的可貴，就可是往業金融者有那樣的難能，業金融者之所以難能，乃由於時代之觀察不深，于中國時代之觀察最深者，

(一)



3 2285 0164 3

## 中國農業金融之實施及其制度

莫如中國國民黨「創造者中國國民革命的領導者中山先生，如「中國以農立國，而全國各階級所受痛苦，以農民為尤甚」，及「農民之缺乏資本，至以高利借貸負債終身者，國家為之籌設調劑機關如農民銀行供其匱乏」曾見於中國國民黨第一次代表大會宣言中，惟其如此，這農民銀行在今日之黨政的指導之下，已是一件具體而實際化的事業，所以他能夠開中國金融界的新紀元而衝出了特殊銀行事業之最前線。

現在我們要說明農民銀行的可貴處，必須從農工銀行說起，我們雖然嫌農工銀行是工而不農，農而不專，專而不澈底，然而在昏昏懵懵的金融界中，農工銀行的立法者比較上，似來得有根據有意義，值得提出來說一說，並且深信後之叙述農業金融史事者，必從農工銀行說起！

農業金融組織完備，可繕取法者，在歐有法國，在亞有日本，法國當拿破崙第三，鑒于土地抵押銀行不能應山農之急需，乃派人往英德調查農業金融狀況，於民國紀元前五十年之交復組織中央農業銀行，後以投機失敗，嗣于紀元前十二年，乃由法律規定，法蘭西銀行放款免島農業貸款四千萬法郎，并年助二白萬法郎，但這種放款，

## 中國農業金融制度及其實施

不直接由法蘭西銀行放出，由農業部某司組織一農業互助銀，經手放與州區銀行而轉借于農村合作社，由農村合作社又分貸與農民，其制度就是法蘭西銀行州區銀行農村合作社，知農業互助銀行只是經手機關之名稱，他並莫有資本，莫有營業，只是替法蘭西銀行經手放款而已。日本制雖取法於德法，然系統上比較，明瞭妥善，如勸業銀行即相當於法蘭西銀行，不過，彼是一般金融中之高級銀行兼及農業金融業中之高級銀行，（金融業中之高級銀行即中央銀行）而此是專為發展農業金融之中央銀行，他中間不需機關經手，直放貸於農上銀行，由農工銀行轉借於產業組合而農民即向產業組合借貸，這就是日本的二級制，創自民國紀元前十五年。

中國的農工銀行創自民國四年，似取日制，為甚麼在日本成了功，收了效，在中國莫有一點影響，真果是不合國情嗎？不是的政局不定，環境欠佳，自然有些關係，而根本失敗即在只顧着政府方面，而遺棄了人民方面，換言之，當他們在京兆（通縣昌平）試行實施農工銀行的時候，只聞有勸業銀行的計議，不見有管怎樣指導農民組織農村合作社的設計，他們不特莫有這種設計，從農工銀行的營運上說，他們根本上

就需不着農村合作社，如由

「……開幕迄今，重要營業，雖有五年以內分期攤還，三年以內定期歸還，及一年內長期或定期遠的限期放款，然必以不動產，不易變換農產，漁業權或國省公債股票等作抵押，縱有信用放款，亦必先要尋得兩家資本殷實之典當互保，或十人以上之農工業者負責，就是地方公益法人，亦須確有進益指款才行。……」——見拙編中國合作運動小史第八十頁，

這幾點看起來，有抵押品的人，隨處可以抵借款子，何必找銀行？能找兩家殷實典當作保，在典當不如直接借錢給他，何必找銀行？能找十人負責，打會就是他們的習慣，何必找銀行！其實，農工銀行要補助農村經濟，利便農氏，不從農民之需要「頻而零邊而急」方面打算，如怎樣訓練農民組織合作社，怎樣借款之類，只扳起「願意者來」的面孔，實不啻是拒人於千里之外，銀行既與農民發生不起關係，又何必擡出「農」字招牌呢？宜其在直隸（今河北）落於中國華洋義販救災總會之後，蓋該會以合作社方法利農抑農良其利也！（按：農工銀行的顧主中本有一種「農工借款協

## 中國農業金融制度實施論

助會」，然僅具合作社之雛形，其組織詳另編「中國農業金融機制概要」）

農民銀行，是中國國民黨實際運動之一，國民政府定都南京，江蘇省首先就開辦——民國十七年七月十六日成立的；因為江蘇是國民政府的所在地，勢不能不及時努力建設以資試驗而示範。然試驗與示範無非是要各省照樣的繼續努力起來，以完成農業金融，不過，試者自試，範考自範，又奈不照樣者何？雖然，江蘇究係一匹馬單鎗的創造，無一定的尺度，于是黨的方面由第二屆中央執行委員會之第三次的全體會議所通過的「建設方針案」乃從而規定之，除第四項規定「竭力提倡農村合作」外，第五項就是規定「各省應限期成立農業銀行，扶助農村經濟之發展」，我們因于農村合作，農民銀行之外，又知有農業銀行了；繼而政的方面，有國民政府農鑄部所召集農政會議（十八年十二月）其決議案第十四號即關於農業貸款各案，其大綱分：

一、要旨 制定整個農業貸款制度，設立中央與地方農業金融機關，專事供給農業上需用之低利資金，以扶助農業之發展與農民生活之改善。

二、行政 中央設農業金融委員會為施行農業貸款制度之最高機關，其職務就是

## 中國農業金融制度及其實施論

關於全國農業金融機關之設置的規定，與進行的指導監督，以及各種法規的擬定，和農業經濟的調查，而「籌設中央農業銀行」及「提倡並獎勵農村合作事業」就是實施上的表現，

三、組織  
(一) 中央設立農業銀行，補助各省農業金融機關之進行，並貨放長期及中期農業放款，

(二) 各省設立省農業銀行，補助各縣農業金融機關之進行，並貨放中期及短期放款，

(三) 各縣設立縣農業銀行，貸放中期及短期農業放款。

(四) 由各省縣或農民團體組織農民銀行，以貸放短期農業放款。

四、實施  
(一) 農業金融機關之性質，應以不牟利為原則，

(二) 中央農業銀行，應由國家指放基金，或補助金設立之，

(三) 地方農業金融機關應以公款設立為原則，

(四) 地方農業金融機關之信用放款，應以貨與農民所組織之信用合作社為限。

(餘略)

五、法規 各種農業金融機關條例……農業合作社條例……應從速厘定公佈施行，  
由此我們于農業合作社、農民銀行、農業銀行之外，又知道有中央農業金融委員會，從這一點又可以看出中國的農業金融制度是四級制，而借放是三借制——農民借于合作社，合作社借于地方農業金融機關，地方又借中央農業金融機關是並非全襲日本之二級三借制，又與法國之四級三借制不同，不過現須補充的是：江蘇省農民銀行之放款，已改正「以信用合作社為限」，為「以合作社為限」，對於期間已無「中期及短期」之限定了，

農業部並遵照這個決議案，成立了農業金融討論委員會，即依據大綱的行政部份，計劃出一個農業金融制度及其實施方案」，從其制度說：

今欲建立農業金融制度，宜分農業銀行與農民銀行為二：

(一) 以農業銀行貸放長期及中期之貸款，略仿各國土地銀行制度，兼採納美國所特設之中期貸款制度，由政府辦理，所需資本，則由政府于公款內籌撥政府有第營

權及管理權，

(二) 以農民銀行貸放中期及短期之貸款，略仿各國合作銀行制度，由政府或人民辦理。

從其實施說：

農業銀銀所設置之地點，總行應設於中央政府所在地，分行應暫設於瀋陽，北平，蘭州，成都，漢口，廣州六處。

他是採的總區制，就是區分行的營業範圍，少則三省，多則五省，除江蘇浙江安徽，由南京之總行經理外，如遼，吉，黑，熱，即屬之瀋陽分行，察，綏，冀，晉，即屬之北平分行；陝，甘，寧，夏，新疆，青海，即屬之蘭州分行，湘，鄂，贛，豫，即屬之漢口分行；雲，貴，川，康藏，即屬之成都分行，兩廣，福建，即屬之廣州分行是也。至其

農民銀行之設立，則可由中央及各省縣或農民團體組織成立，省縣農民銀行，得由省縣政府設立，如農民團體組織時，則須得中央農業金融委員會之同意，其營業之

## 論施實其及度制融農業中國

區域，須嚴行確定之，俾資遵守，半管理制度，採用集中制，抑聯合制，或地方制，以適應地方情形為主，

從其放款範圍說：

其在農民銀行則為促進產業之發展計，放款于個人可放款于社團亦可；其在農民銀行，則為解除農民之困苦，以及提倡合作事業，所有放款，僅能對於合作社行之，至於長期及中期貸款之收還，則應取分年攤還法；短期貸款之歸還，則應取一期或二期歸還法。

從其提倡並獎勵各種農村合作事業說：

從業之繁榮滋長，如以合作方法為其基礎，則無資本集中之患，而有平均分配之效。農業銀行與農民銀行，雖因貸款性質之不同，而其注意于提倡及獎勵農業合作事業則一，農業銀行之放款于土地貸款合作社及農業運銷合作社，農民銀行之貸款于信用合作社生產合作社灌溉利用合作社運銷合作社等，皆其證明之卓著者。

其他則屬於全國農業金融機關之進行的指導監督，各種法規的擬定，和農業經濟

## 中國農業金融制度實施及其

的調查，與乎中央農業銀行及農民銀行之籌設，並於農政會議決議原則之外，加了一個中央農民銀行。

農鑑部對於農業金融誠是一步不肖放鬆，說是他不以有了一個方案為滿足，如在第一屆中央執行委員會之第四次的全體會議中曾提出了「農業建設實施案」，即把設立的農業金融機關的年限定出，其設置銀行之地點及程度，係以交通之便利，農業之多寡，物產之豐富，需要之迫切四點為原則，故農業銀行由中央分三期舉辦：

第一期 南京，廣州，於民國二十年至民國二十二年內成立，

第二期 瀋陽。北平，漢口，於民國二十三年至民國二十五年內成立，

第三期 蘭州，成都，於民國二十六年至民國二十八年內成立，

農民銀行，擬由各省按照其經濟情形，分別舉辦，中央酌量加以援助，除江蘇省已辦有農民銀行外，其他各省，希望依時籌備成立，其有自願提前成立者，即聽其目辦農民銀行計分四期如下：

第一期 浙江湖北湖南廣東河北山西遼寧於民國二十年至民國二十二年內成立

## 中國農業金融制度及其實施論

第二期 福建河南山東山西四川安徽吉林廣西黑龍江於民國二十二年至民國二十三年

四年内成立

第三期 陝西甘肅寧夏雲南熱河綏遠察哈爾貴州於民國二十五年至民國二十七年

內成立

第四期 新疆青海西康於民國一十八年至民國二十年內成立

我們常常在聽人家講說，那國有幾年計劃，那個有幾年計劃，不想我們今亦於農業部的農業建設實施案中得到一個農業金融的十年計劃，也算是一個破天荒，不過，十年期間，為時非短，果能逐漸實施與半俱進，則篤遠之區如陝西甘肅以及新疆青海之農，終日一點希望和安慰，在他們的艱難困苦的生活中，所以論者亦只好隨着時下的一種呼聲，喊一喊「計劃兌現，計劃兌現」！

不過，這個計劃，在中國農業金融制度的推進上，好像是跟着農業金融討論會的方案而來，這個容易，致人錯誤的地方，就是敘述上是依着他的發生時間為準則，現在根據農業部提案的意思，聲明一下，四中全會的農業建設實施地方案是依照三中

## 中國農業金融制度及其實施論

全會的建設方針案起的草，不過，在比較上，後案於前案規定的農業銀行之外，切實的說明了「農民銀行關係於農村經濟，與農業銀行相同，自應同時促其推設」的必要。其子制度與實施，不特簡單明瞭，而且妥當，照說，中國人隔離，尤其是中國農人隔離來得利害，所以農業金融應該是鄭鄭重重的以農業金庫委員會為出發點，才有負責的中心機關，而以農民為歸宿點，才有實利的正確表現，這其間只要確立機關基本，溝通經濟，其效益也就莫有窮盡，何必多開始子，如農業金融討論會的方案，允許人民去辦農民銀行？我以為要人民辦農民銀行，須真正的農民才可以辦，不然者普通銀行的熱狂現象，必再現于提倡農民銀行時代，這樣一來就莫有好結果，可是在現今的農民財力智力未充實的狀況之下，他們是否可以辦農民銀行？或者有人說：人民辦農民銀行須得農業金融委員會的同意，唉！同意就解決了麼？恐怕未必罷，我記得陳同志的一段調查報告，有這麼一回事，當他到某合作社時，要想從旁的地方問問他們的內容，但是無論到那處，那一位領導者，即合作社的理事先生橫豎跟着，而且你有問，他就搶着答了，結果，表面上事事都對，難道你不同意嗎？我想，看正農民以外

## 中國農業金融制度及其實施論

的人來辦農民銀行，對於農業金融委員會一定要玩這樣的把戲！果，真如此，我們又何必希望人民有辦理農氏銀行的明文，載之農業金融制反中呢？

還有，我曾經說過：農民與人民俱不能辦農氏銀行。

第一，農氏銀行因營業區域關係，不能與市民銀行的官民合辦同論，就是都市人民在經濟上的活動，比較來得敏捷，可以自由投資，而農民則不然，因就農民的主要業務論，大春小春兩季生產，均約經過半年的長時間，而副業如牧畜亦非短促時間所能變化而獲得資財上的活動，况農業尚在設計振興中，安能責農民來認股呢？再就澈底發展農村經濟論，農民銀行既不直接于農民，而農氏尚須拿出最低額的資財來組織農村合作社，是責令農民于農村合作社之外，還要擔任銀行認股，確非現代農氏所能勝任，因為雞足桿上取不出油來！

第二，退一步說：農氏銀行招股，縱不完全賣望于農民以外的人誰不知道要農民才與農行銀行發生關係呢？那末，不生關係的人怎能會來認股呢？況且農農銀行的投資，期限長而利息又低小，其盈餘自薄，這與普通投資求利之旨相違，故農氏銀行招

## 中農業融資及其實施

股，電期獲效，因此，求之農民不得，求之外界不可，勢非政府首爲倡辦誠難貫徹。

第三，再退一步說：外界的人，就同情於農是銀行，努力投資，那末，論者敢斷定農民銀行是都市化的農民銀行，真正農民絕對不能享受農民銀行的利益，因爲主事者既以一般辦銀行之眼光辦農民銀行，何復顧及農民的利益？這是農民銀行因招股而致失望的究竟！（見中國合作學社四十七期合作週刊）

推論到此，所以很主張農民銀行由政府辦，取集中制；合作社由農民辦，取獨立聯合制。只要農民在你的指導之下，至心皈命禮的盡到他合作社的社員交易的能事，農民銀行又從而輔助之，則農村經濟就可以莫問題，況且農村合作社因農民銀行的輔助而發達，即可以從他的獨立單位點起，聯合到村，縣，省，國的時候，這種聯合的本身，就可以得到多大的幫助，這種幫助，亦與農業金融討論委員會的方案中，由人辦理農民銀行以至中央農民銀行的成效差不多，所以我們所望於農民者，只在合作社，不在農民銀行。

有難者問道：你現在所住的北碚農村銀行，不就是由人民自辦辦理，而相類的農

## 中國農業金融制度及其實施論

民銀行嗎？但是，我所答復的，正是找的證明，第一農民資本很少，第二秦股恰似化緣；第三，放款是否以合作社為限，雖然，他之所以能夠存在，也不是憑空吹起的。發起者盧作孚君，有三年經營峽區種種事業的成績在，一般人多以經營中的種種事業，亦須得着一個銀行為之調劑，那末，這個銀行起嗎？是益于峽區的銀行，絕對不是在旁邊的人們，因垂涎峽區利益而來設的銀行，這是值得注意的，何況對於合作事業，亦在提倡之列呢？至於我之所以來到這裏，亦非從來辦銀行實有一點合口味的事件——促進倡合作，雖然，現在莫有尋得出路，只不過是黑煙囱來得高，摸起來多費時間而已，然而嚴同志曾經告訴過我，他說：「眼見有些人，假鄉村之名，觀其措施，論其用心，仍不脫都市商場老調，這真是教人痛心之至！」不錯，這是值得留意的一個問題，又說：「原來為環境所困，為事實所迫，所處地位，不免假農民虛名，擎天幹那事與願違的交易……」，自然，農民是應該生存于合作社之中，合作社是應該滋長于農民銀行之上，即合作社的顧主是農民銀行的顧主是合作社，今中國的合作事業，正在開發培植之中，合作社健全的既少，農民銀行的合作社交易自微，然為資金的營

## 中農業金融制度及其實施

預計不能不謀出路，因謀出路而覺所營交易，形成了事與願違的狀況，其實農民銀行的經營，只要是投資不違反農利，不侵及合作社的生存，于直接間接之中，不使農村蒙不利，雖為環境所困事實所迫，亦屬責任內事，我以為農民銀行商美化不為病，其病在因商業而致城市化與投機化，以至撇開了農村，假名不假名，我們要在這個關鍵上去分別。

難者如再要問農民銀行不能由人民自辦，可不可以由官與民大家辦？不過在我個人的觀察中，很覺得從前那種「官督商辦」或「官商合辦」的老董頭，不要再拿到現代來重演，因為他自清季以至民國初年，信用是完全失掉了的，如要重演，必等于零，我們現在從中山先生遺教以至黨政實施，與乎農村景況，農民銀行只有乾乾脆脆的由政府切切實實的辦理好了，萬一稍有不慎，假手于人民，所有土豪劣紳必色圍起來，則農民銀行勢非演成失望者之怨府不可！

農民銀行以省為限，取經分制設總行於省政府所在地，設分行於各縣，縣以下之繁盛鄉鎮得酌設辦事處，農民銀行以省為限，不必限於出資問題，而重要點還是管理

## 中國農業金融制度及其實施論

問題，因為總分制，在其他還設分行于各省者，管理上常欠週密，爲了集中管理，乃改爲總區制，就是劃分數省爲一區，這一區指定一個分行對總行負指揮本區的責任，於是「區中各分行的營運如何，總行可以不問，只取區分行報告書類而稽核之，如有查問或指撥事件，總行就直詣區分行了，然而總區制只是區域上的補救，時間性的問題，仍不能解決，農民銀行之限於一省，區域上就不須補救，時間上亦無問題，所以在一相之中，農民銀行只要他了解自己範圍的經濟情形，供需狀況，親切的與合作社相週旋，農民銀行的效率，即得到了！是經營農民銀行何必如經營普通銀行一樣，使各省均去設置而繫于一個中央農民銀行之下呢？中央農民銀行不是不可設，如各省的農行銀行總行，爲聯絡關係，互通聲息，彼此扶持，亦須得着組織中央農業銀行，不過農民銀行的最大問題，乃是資金的來源，那末，農民銀行資金上之後援就是農業銀行，就是省與省間農業銀行所發生的債權債務關係，如匯兌之類，亦可于農民銀行解決之，然則，除此之外，縱有中央農業銀行，其機能豈不是等于會所了嗎？如果人民或政府一定起辦中央農業銀行，其經營與農業銀行有莫有競爭？就地方農業銀行

## 中國農業金融制度及其實施論

說，總之，我以為農民銀行的借款是以合作社為限，他的系統嚴正在這在縣，與農業銀行並不隸屬而是經濟融通上便利關係，亦如農民銀行之于農村合作社一樣，各有其範圍可守，因前述之「中國實施農業金融的十年計劃」，（見中國合作學社二卷九，十期合作月刊·經人映曾過，特詳及之。）

至于農業銀行以國為營業區域，行少而區域廣大，為要便利各省農民銀行經濟上之融通，當以總區制為宜，如農業金融討論委員會的方案中，農業銀行的營業區域單位以縣為限，那不免侵奪了農民銀行的地位，若是要實現農民銀行以村為單位，農業銀行以縣為單位，那末，覺得這個方案延待太早！總之，農業銀行要資本多機關少才能補助農民銀行，合作社要機關多本資少才需農業銀行補助，所以我以為中國要實施農業金融，當以農業部之四中全會的農業建設實施案為準，尤望由農業部改組回來的實業部，務要實現他「實業建設方針」中第十三項「推行農村合作事業，促成農民銀行之設立，以發展農村經濟」，並希望實業部把總農業部改組而解散的農業金融討論委員會從新增設起來，把「農業建設實施案」再加以整理，疎者密之，略者詳之，期

## 論施實其及度制融金業農國中

於至善，而更提出之於中國國民黨第四屆代表大會，經了這一度決定，更努力奉行，這不僅不誤十年期許，而兼實現了共同遵守的「中華民國訓政時期約法」，因為：

約法的第四章國民生計第三十四條發展農林經濟，改善農民生活，增進佃農福利，國家應積極施行事項之（二）就是『設立農業金融機關，獎勵農村合作事業』。

論施實其及廣制融企農國中

4-31.3  
908-8

中國

借出日期

7 MAR. 1947

### 中國合作學社仙舟先生紀念合作圖書館

#### 借閱者注意

- 一 借書期限本館社員以二十天為限外埠社員以三十天為限但本館遇需要時得隨時索回
- 二 借書如次郵寄還必須掛號
- 三 造失或損壞須照市價賠償
- 四 加意愛護
- 五 逾期不歸還者應照章受罰
- 六 還書時注意向本館索回借書證
- 七 借書人住址變更請即迅速通知本館
- 八 借書滿期請讀者自行注意  
本館於期前不另通知
- 九 請遵守本館借書規則



1996  
CKBC  
MG  
1996.96  
174/2